

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Korszerűsödő együttműködés

A KGST végrehajtó bizottságának üléséről

Moszkvában közzétették a Kölcsönös Gazdasági Segítési Tanácsa Végrehajtó Bizottságának 1981. május 12-14. között megtartott 99. üléséről szóló közleményt.

Az ülésen a tagállamok állandó képviselői, a kormányok elnökhelyettesei vettek részt. Bulgáriát Andrej Lukanov, Csehszlovákiát Rudolf Röhlicek, Kubát Flavio Bravo Pardo, Lengyelországot Mieczyslaw Jagielski, Magyarországot Marjai József, Mongóliát Miatavin Peldze, az NDK-t Gerhard Weiss, Romániát Nicolae Constantiu, a Szovjetuniót Nyikolaj Talizin, Vietnámot pedig Huynh Tan Phat képviselte.

A KGST és a jugoszláv kormány közötti megállapodás értelmében a végrehajtó bizottság ülésének munkájában részt vett Szlobodan Gligorijevics, a Jugoszláv Szövetségi Végrehajtó Tanács (kormány) tagja, Jugoszlávia KGST-melletti állandó képviselője. Jelen volt a tanácskozáson Nyikolaj Faggyejev, a KGST-titkára. Az ülésen Andrej Lukanov, a Bolgár Népköztársaság képviselője elnökölt. A végrehajtó bizottság megvitatatta és jóváhagyta azokat a beszámolókat, amelyek a tanács soronkövetkező 35. ülészaka elé terjesztettek. Jóváhagyta azt a beszámólót, amely a komplexprogram megvalósításával, a KGST-tagállamai együttműködése elmélyítésének és korszerűsítésének a 80-as évekre szóló feladataival és programjával foglalkozik. Ugyancsak az ülészak elé terjesztette a KGST-nek a 34. és a 35. ülészak között végzett tevékenységéről szóló beszámólót. Beszámoló készült arról, milyen eredménnyel egyeztettek a tanács tagállamai 1981-1985 évekre szóló népgazdasági terveit és milyen dolgokat ki az egyeztetett sokoldalú integrációs vállalkozások megvalósítására. A tanács ülészaka elé beszámó-

lót terjesztettek arról, hogyan korszerűsítik a tagállamok tudományos-műszaki együttműködését a legkorszerűbb technológia, technika és új anyagok előállításának és a termelésben történő alkalmazásának meggyorsítására. A tanács 34. ülészakaának megfelelően a végrehajtó bizottság áttekintette, hogyan haladnak azok a közös intézkedések, amelyeknek célja a termelési folyamatok új, perspektivikus irányító berendezéseinek, az egységes elektronikus elemekből álló bázisalkatrészeinek, az elektronikus berendezések gyártásához szükséges különleges anyagoknak és technológiai berendezéseknek, a külszíni fejtésre szolgáló kor-

latot terjesztettek arról, hogyan korszerűsítik a tagállamok tudományos-műszaki együttműködését a legkorszerűbb technológia, technika és új anyagok előállításának és a termelésben történő alkalmazásának meggyorsítására.

A tanács 34. ülészakaának megfelelően a végrehajtó bizottság áttekintette, hogyan haladnak azok a közös intézkedések, amelyeknek célja a termelési folyamatok új, perspektivikus irányító berendezéseinek, az egységes elektronikus elemekből álló bázisalkatrészeinek, az elektronikus berendezések gyártásához szükséges különleges anyagoknak és technológiai berendezéseknek, a külszíni fejtésre szolgáló kor-

(Folytatás a 2. oldalon.)

Szénbányászat

A bányászat 170 ezer szervezett dolgozóját képviselő szakszervezeti alapszervi titkárok első országos munkaértekezlete pénteken kezdődött el a síófoki bányászudülőben.

A kétnapos eszmecsereén Kun Lajos, a BDSZ titkára vitaindítójában elmondta, hogy a szakszervezet felépítésének változása, a bizalmiak megnövekedett jogköre és felőssége, s a magyar bányászat előtt álló feladatok is megkívánják a mozgalom munkamódszereinek fejlesztését.

A magyar bányászatról az idén több mint 25 millió tonna szén vár a népgazdaság. A mecseki program eredményeként az évtized végéig a jelentősen kiterjedt kőszelhető feketeszen két-szeresét hozzák föl a föld mélyéből. Az eocén-program keretében pedig az áprilistól már termelő márkushegyi bányüzem után még az idej első felében megkezdődik a termelés az új nagygyeházi bányüzemben is. Az előző öt éves tervben az előirányoztnál 6 millió tonnával több szén termelték bányászataink, s az idej tervet is 1 millió tonnával kívánják teljesíteni. Ugyanakkor első-ként tervezik bevezetni a kétnapos munkahetet.

Tanácskozott a népfront országos elnöksége

Pénteken — Kállai Gyula elnökletével — ülést tartott a Hazafias Népfrent országos elnöksége, és Sarlós István főtákar előterjesztésében értékelte a Hazafias Népfrent VII. kongresszusának munkáját.

Az elnökség megállapította, hogy a kongresszus sikeres volt, híven tükrözte belpolitikai helyzetünk szilárdaságát, s azt is, hogy az alapvető dolgozó osztályok, rétegek szövetsége — s ennek intézményesült mozgalmá: a népfrent — eleven erőként működik és hat. A kongresszus bizonyította, hogy népünk jobban érti a feladatokat, mint korábban bármikor, magatartására a legjellemzőbb a tettekétség és a munka.

A mozgalom a jövőben is a szocialista nemzeti egység erősítésére, a demokrácia elmélyítésére törekedik. Fontosnak tartja, hogy az emberke még szorosabb szálakkal kötődjenek a hazához, értelmesen cselekedjenek érte, legyenek jó magyarok, hű barátai szövetségeseiknek, társai a társadalmi haladásért küzdő minden embernek, és népnek a világban. A népfrent minden erejével erősíteni kívánja társadalmunk alapközösségének, a családnak a szerepét, összetartó erejét.

A mozgalom öt éves feladatát Szentistványi Gyulán országos titkár tett javaslatot. A vitában elhangzott észrevételeket figyelembe véve az elnökség mindkét előterjesztést elfogadta. A demokrácia elleni általános támadás elleni értekezlet a népfrent országos elnöksége a nemzetközi terrorizmus meg-megújuló akcióit, köz-

tük a II. János Pál pápa elleni merényletet, amely világnézeti különbségektől függetlenül — minden becsületet embert felháborít és aggodalommal tölt el. Határozott az elnökség a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa soron következő ülése összehívásának tárgyában is. Az országos elnökség ülésén felszólalt: Bognár József, Gosztonyi János, István Lajos, Márta Ferenc, Molnár Frigyes, Pethő Tibor, Rónai Rudolf, Szemők József és Trautmann Rezső.

Kiváló szervezetek

Ünnepségek — A jó munka elismerése

Tavaly a Tisza Halászlát Termelőszövetkezetben 3050 hektár folyóvízről, 235 hektár Holtágról, 214 hektár tóról és 80 hektár víztárolóról 815 tonna halat fogtak. A szövetkezet gazdálkodását a vendéglátás és az ipari üzemi bevételei egészítik ki. A három ágazatnak 60 millió forint volt a termelési értéke, 20 millióval több mint 1979-ben. A nyereség meghaladta a 8 millió forintot, és más mutatók is elismerést váltottak ki; megkapták a „Kiváló” címet. Két okra vezették vissza a sikereket. Az egyik: 1980-ban egy ember 226 ezer forint termelési értéket állított elő, 133 ezer forinttal többet, mint az öt éves terv elején. A másik: csökkentették a költségeket, több lett az árbevételük. Öt év alatt a nyereség 6 millió forinttal emelkedett. A mostanival együtt háromszor let-

tek kiválóak, kétszer pedig elismerő oklevelet kaptak helytállásukért. A tegnapi ünnepségen — amelyet Vasárhelyen tartottak — Pelle László elnök ismertette az elmúlt évek munkájának eredményeit és vázolta a hatodik öt éves terv tennivalóit. Jutalmazták a jól dolgozókat. Kiváló Munkáért kitüntetést kapott Molnár András, ifj. Vida Mihály halász és Sörös Béla ágazatvezető.

Az ünnepi közgyűlésen részt vett Molnár Lajos, a megyei párt-végrehajtó bizottság tagja, a TESZÖV elnöke és Szabó Lajosné, a megyei tanács elnökhelyettese is. A közönségnek a kitüntetést elismerést dr. Dobrai Lajos, a MÉM főosztály-vezető-helyettese adta át.

Tegnap több térszben tartottak ünnepséget. A hódmezővásárhelyi Vörös Csillag

Kiállítás Alkotó ifjúság

A KISZ közlő X. kongresszusa tiszteletére május 20-28. között a budapesti Nemzetközi Vásár területén 1500 négyzetméteres kiállítóhelyen rendezik meg az Alkotó ifjúság országos kiállítását — jelentették be pénteken a KISZ KB és az Állami Ifjúsági Bizottság sajtótájékoztatóján.

A kiállítás rendezői, az Alkotó ifjúsági pályázati rendszert koordináló szervek — másodsorban a központi országos válogatást a fiatal alkotók legsikerültebb pályamunkáiból. Ezúttal a beruházási javak szakvására az utóbbi öt év terméséből, több mint másfélszer pályamunkáiból 296 alkotást tárnak a látogatók elé.

Magyar — ciprusi külügyminiszteri tárgyalások

Nikosz Rolandiszt fogadta Losonczy Pál és Lázár György

Pénteken a Külügyminisztériumban megkezdődtek a hivatalos magyar — ciprusi külügyminiszteri tárgyalások. Puja Frigyes és Nikosz Rolandisz áttekintette a kétoldalú kapcsolat alakulását, valamint a nemzetközi helyzet kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdéseit. A szívélyes légtörő megbeszélésen részt vett Dobos István, hazánk ciprusi és Angeli Angelides, a Ciprusi Köz-

társaság magyarországi nagykövete. A megbeszélések befejezése után, a déli órákban Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke a Parlamentben fogadta Nikosz Rolandiszt. Ugyancsak a Parlamentben fogadta a ciprusi külügyminisztert Lázár György, a Minisztertanács elnöke is. A ciprusi külügyminiszter este sajtókonferenciát tartott a Hotel Intercontinentalban.

Azonos esélyekkel — egyetemre Országos értekezlet Szegeden

Évtizedes múltja van már annak a szervezett munkának, amellyel a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek segítenek az egyetemre, főiskolákra. Az felvételre előkészítést először az egyetemi KISZ-szervezetek vállalták a Studium Generale tanfolyamok megszervezésével, a 60-as évek végén; 1975-ben minisztériumi rendelkezéssel vált országos körűvé az előkészítő munka, az egyetemeken Felvételek Előkészítő Bizottságok (FEB) alakultak. A bölcsészettudományi karok ilyenfajta tevékenységének összehangolásával a József Attila Tudományegyetem bölcsészkarát bízták meg.

Az ország három bölcsészkarán — a szegedi, a budapesti, a debreceni tudományegyetemen — működő bizottságok képviselőit hívták meg arra a kétnapos értekezletre, amely tegnap, pénteken kezdődött Szegeden, a megyei KISZ-bizottság vezetőképző központjában. Ezen értékelik a szervezet felvételi-előkészítés elmúlt öt éves eredményeit, és tárgyalnak a közeljövő feladatairól. Az országos értekezletet dr. Serfőző Lajos tanszékvezető

egyetemi tanár, a JATE bölcsészkar dékánja nyitotta meg, a kari FEB országos elnöke, dr. Hegyi András egyetemi adjunktus pedig beszámolt az öt éves tevékenységről.

A munkás-paraszt származású fiatal tehetségek segítésének társadalmi-politikai jelentősége van. Az úgynevezett „F”-esek általában azért kerülnek hátrányos helyzetbe az egyetemi felvételen, mert — rajtuk kívül álló okok miatt — szaktudásuk és műveltségük szintjük alacsonyabb, mint jobb körülmények között felkészülő társaiké. Felvételre való előkészítésük során segíteni igyekeznek nekik, hogy nagyra szól azonos esélyekkel vizsgálhassanak. A FEB működése tehát a társadalmi mobilitást szolgálja, az értelmiségi utánpótlás körét szélesíti.

Az elmúlt öt évben a bölcsészkarokon a legtömegesebben és legintenzívebben végzett közösségi munkává vált az előkészítő tevékenység. Oktatók és diákok csinálják, előbbiek mintegy 150-200-an, a KISZ-tag hallgatók pedig 7-800-an. Az évek során az előkészítőnek három fő formája alakult: a levelező oktatás, a nyári táborkok és a személyes konzultációk. A középiskolások úgynevezett gyakorló leveleket, tesztlapokat kapnak a felvételi tárgyakból; az évi 8-8 feladatlap kitöltésével elmélyítik és alkalmazzák a középiskolai ismeretanyagot. Intenzívebb és eredményesebb a nyári

táborkok munkája; a harmadik évet elvégzett középiskolások előadásokat hallgatnak, kiscsoportos foglalkozásokon vesznek részt, rendszeresen értékelik előrehaladásukat, Szegeden hetenként egyszeri foglalkozásokat szerveztek azoknak a fiataloknak is, akik szívtelenül felvételiztek, de újra szeretnék próbálkozni.

A tapasztalatok szerint az előkészítésben részt vett, s az egyetemre bekerült hallgatók tanulmányi eredményei csak az első és második évben gyengébbek, a nem „F”-es hallgatóknál; hátrányaik az egyetemi évek során elhalványulnak, vagy el is tűnnek. A fizikai származású többségét magyar — történelem, magyar — orosz, történelem — orosz szakra veszték fel, viszonylag kevesen jutnak be idegen nyelvi szakokra. Az eddigi adatokból nyilvánvaló, hogy a FEB-ek által segített középiskolások felvételi esélyei lényegesen jobbak, mint az előkészítésből kimaradó társaiké. Ezért szeretnének az előkészítőre beiskolázni valamennyi erre jogosult diákot.

A középiskolai oktatás és felvételi rendszer újabb változásai szükségessé teszik az előkészítés tartalmi-szakmai korszerűsítését. Az országos értekezlet máodik napján, ma, szombaton délelőtti szekcióüléseken tárgyalnak a résztvevők arról, milyen módon növelhetnék a tanfolyamok hatékonyságát, s milyen új oktatási programokat kell kidolgozni az egyes tantárgyakhoz.

Gyermekorvosok tanácskozása

Rangos esemény színhelye két napig a makói városi tanács nagyterme. Itt nyílt meg ugyanis tegnap, pénteken délelőtti Magyar Gyermekorvosok Társasága délmagyarországi decentrumának tudományos ülése.

A tanácskozás résztvevőit — Csongrád, Békés, Bácskiskun és Szolnok megye gyermekorvosainak képviselőit —, valamint az elnökségben helyet foglaló dr. Varga Dezsőt, a városi pártbizottság első titkárát és dr. Boda Domokos professzort, a Szegedi Gyermek-klinika igazgatóját, a de-

centrum elnökét, illetve az előadókat és a szervezőket dr. Forgó István, a városi tanács elnöke köszöntötte.

Dr. Boda Domokos professzor megnyitó szavait követően kezdődött el a tanácskozás. Az első napon 27 előadás hangzott el, többek között a koraszülött gondozás szemérszeti tapasztalatairól, a mozgássérült gyermekek iskolai integrációjáról, a herpesz vírus okozta csecsemőkori veseelégtelenségről.

A tudományos ülés ma, szombaton folytatja munkáját.